

ΣΤΟ ΧΕΙΛΟΣ ΤΟΥ ΓΚΡΕΜΟΥ Η Ε.Ε. (του Γιώργου Δελαστίκ)



Η προσοχή όλων των Ελλήνων είναι δικαίως στραμμένη προς τα εφιαλτικά μέτρα λιτότητας που υποβαθμίζουν ραγδαία το βιοτικό επίπεδο όλου σχεδόν του πληθυσμού και στον κίνδυνο χρεοκοπίας που απειλεί τη χώρα. Τέτοιες ώρες και με το σπίτι μας να καίγεται, ελάχιστοι Έλληνες έχουν τη διάθεση και την άνεση να παρακολουθήσουν τις

θυελλώδεις πλέον συζητήσεις που έχει προκαλέσει στην Ευρώπη η ελληνική κρίση. Το ζήτημα τι θα κάνει η ΕΕ με το ελληνικό χρέος κυριαρχεί φυσικά, αλλά παράλληλα έχουν φουντώσει πλέον και οι συζητήσεις για το μέλλον όχι μόνο του ευρώ, αλλά και της ίδιας της ΕΕ, της ίδιας της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης συνολικά.

Πενήντα και πλέον χρόνια μετά την έναρξη της ευρωπαϊκής ενοποίησης με την ίδρυση της ΕΟΚ, ποτέ άλλοτε το ευρωπαϊκό αυτό οικοδόμημα δεν είχε βρεθεί τόσο κοντά στην κατάρρευση όσο σήμερα!

Η άποψη αυτή δεν είναι δική μας. Κυκλοφορεί πλέον στα μεγαλύτερα ευρωπαϊκά έντυπα – και εννοούμε τα σοβαρά, όχι φυλλάδες σαν τη γερμανική “Μπιλντ”. Εντυπωσιακοί π.χ. οι τίτλοι σχετικής ανάλυσης του γερμανικού περιοδικού “Σπίγκελ” στο τεύχος του που κυκλοφορεί αυτή την εβδομάδα: “Η Ευρώπη κλυδωνίζεται οικονομικοτεχνικά, η Ευρώπη ως ιστορικό σχέδιο έχει ήδη χρεοκοπήσει”!

Στο ίδιο μήκος κύματος και οι τίτλοι άλλης μεγάλης ανάλυσής του στο ίδιο τεύχος: “Η νομισματική ένωση γίνεται ο

μεγαλύτερος κίνδυνος για το μέλλον της Ευρώπης. Το ευρώ αλυσοδένει μεταξύ τους οικονομίες που δεν ταιριάζουν”.

Δεν πρόκειται για στενά γερμανική άποψη. “Διαφωνίες ανάμεσα στο Βερολίνο και την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, κοινωνικές εξεγέρσεις στις χώρες του Νότου: το χρέος και η λιτότητα απειλούν την ευρωπαϊκή οικοδόμηση”, ανέφερε π.χ. στους τίτλους αφιερώματός της στην κρίση και η γαλλική “Λε Μοντ” στο χθεσινό της φύλλο.

Δεν έχουν διαφορετική άποψη ούτε οι Βρετανοί: “Η στρατηγική διάσωσης που έσωσε τις περιφερειακές οικονομίες της Ευρώπης αποδεικνύεται ανεπαρκής. Αυτό απειλεί ολόκληρο το σχέδιο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης”, αναφέρει στους τίτλους σοβαρής ανάλυσής του και το βρετανικό περιοδικό “Εκόνομιστ” στο τεύχος του αυτής της εβδομάδας.

“Δεν πρόκειται μόνο για την Ελλάδα”, παραδέχεται στον τίτλο προχθεσινής ανάλυσής της και η γερμανική “Φράνκφουρτερ Αλγκεμάινε”, σε μια κρίση ειλικρίνειας. “Η ελληνική κρίση μάς κάνει να ξεχνάμε εύκολα ότι η ΕΕ αναζητεί ακόμη μια συνολική απάντηση στην οικονομική κρίση και στην κρίση χρέους”, ομολογεί στον υπότιτλο.

Ακριβώς επειδή η κατάσταση είναι τόσο σοβαρή, χθες και προχθές πολλές γαλλικές και γερμανικές εφημερίδες δημοσίευσαν μια ολοσέλιδη ανακοίνωση ηγετικών στελεχών 29 από τις μεγαλύτερες επιχειρήσεις της Γαλλίας και της Γερμανίας, οι οποίες όλες μαζί είχαν κύκλο εργασιών 1,5 τρισεκατομμυρίου ευρώ και απασχολούν πάνω από 5.000.000 εργαζόμενους.

Οι τόνοι της κοινής τους διακήρυξης, η οποία έχει τίτλο “Το ευρώ είναι αναγκαίο”, είναι δραματικοί: “Η νομισματική ένωση βυθίζεται στην κρίση, το ευρώ βρίσκεται στο κέντρο της κριτικής”, τονίζουν ευθύς εξ αρχής. “Το ευρώ συμβολίζει τη σημερινή Ευρώπη. Μια αποτυχία του ευρώ θα ήταν μοιραία οπισθοδρόμηση για την Ευρώπη”, καταλήγουν οι κορυφαίοι επιχειρηματίες.

Ενδιαμέσως εκφράζουν απερίφραστα την άποψή τους ότι “βραχυπρόθεσμα πρέπει να βοηθηθούν οικονομικά οι χώρες που έχουν πληγεί από την κρίση χρέους, προκειμένου να ξανακερδίσουν τη δημοσιονομική τους ανεξαρτησία και να εμφανιστούν στους πληθυσμούς τους καλύτερες προοπτικές για το μέλλον”.

Κατηγορηματικά απορρίπτουν “προτάσεις, όπως την αποπομπή κρατών-μελών της Ευρωζώνης ή τον χωρισμό της κοινότητας σε μια βόρεια και σε μια νότια ένωση” και προσθέτουν: “Αυτό θα είχε συνέπειες που σήμερα είναι αδύνατον να προβλεφθούν. Τέτοιου είδους λαϊκίστικες απαιτήσεις δεν δικαιολογούνται από τη σοβαρότητα της κατάστασης”.

“Βελτ” – Μεγαλώνει το χάσμα Ελλήνων – Γερμανών

Πρωτοσέλιδο το σχόλιο στη χθεσινή γερμανική “Ντι Βελτ”. Ο τίτλος συνηθισμένος: “Βαρέλι δίχως πάτο”. Το τέλος του άρθρου απέπνεε μια πίκρα και παντελή αδυναμία κατανόησης των αντιδράσεων στη χώρα μας: “Η διάσωση της Ελλάδας είναι μια προσφορά της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης. Όμως οι σωτήρες πετυχαίνουν το αντίθετο. Το ευρωπαϊκό πνεύμα εξαφανίζεται διαρκώς και περισσότερο, η εχθρότητα ανάμεσα σε σωτήρες και σωζόμενους μεγαλώνει, η τάφος ανάμεσα στους Γερμανούς και στους Έλληνες γίνεται όλο και πιο βαθιά. Αυτό είναι ένα ευρωπαϊκό δράμα”, γράφει η συντηρητική εφημερίδα. “Η οργή των Ελλήνων διαδηλωτών κατευθύνεται όλο και περισσότερο εναντίον του Βερολίνου παρά το πακέτο βοήθειας”, γράφει στους τίτλους ολοσέλιδης σχεδόν ανάλυσής της στο χθεσινό φύλλο η ίδια εφημερίδα.

22 Ιουνίου 2011

Ευχαριστούμε τον κ. Γιώργο Δελαστίκ για την ευγενική παραχώρηση του άρθρου προς αναδημοσίευση.

Πηγή: ΕΘΝΟΣ

Φωτό:Wikimedia